

鄂高,实现人生梦想的摇篮

——来自2013届鄂南高中高考学子的报道

□记者 刘会文 方达星

编者按:

今日是新中国第29个教师节。都说教师是人类灵魂的工程师,在这个特殊的节日里,本报记者采访了鄂高今年考上清华大学的两名天之骄子,揭密他们与老师之间的故事,通过他们的言和文,表达他们对母校的思念,对老师的感恩,还有对正在依窗苦读的学弟学妹们的勉励和启迪。

黄晋:老师,亦师亦友亦父

“2013年的高考,鄂南高中考上清华大学生中必定有我黄晋!”三年前,黄晋对他的班主任王德三老师说了这样一句自信的豪言壮语,通过三年的努力和学校老师的培养,黄晋以683分的高分成为咸宁市理科状元,比全省最高分只低6分,排名全省第三,实现了他的清华梦。

“独特,优秀。”这是班主任王老师对黄晋的评价。他说从教18年来,黄晋是他看到很独特、非常优秀的学生。王老师告诉记者,黄晋兴趣爱好非常广泛,涉猎课内外知识,成绩优异,善于书法、唱歌、主持等等,这些特点是班上其他同学无法比及的。

黄晋特别善于规划,执行力也非常强,老师去他家走访时看到,他床头上贴满了

每一天的计划,和落实措施,如此他做事效率就很高。现在的他已经规划到人生的而立之年了,大学他要学习自己喜欢的电子专业,研究生再去深造管理。一个精英人才,不但要有很强的专业知识,也要有管理的能力。

栽培学生要因人而异,“少限制,多引导。”这是我对我培养策略,他上课可以一心二用,比如在上英语课时,他可能会在课堂上做数学,但他随时都能回答老师所提的问题。针对这点,我观察一段时间后,发现并没有对他的成绩造成任何影响,因此从未干涉他。

对他的学习,我们班的任课老师一般很少给他限制多少条框,而是更多地去引



图为黄晋(左四)、葛思航(右四)与他的老师们在一起

导。黄晋的语文作文最初一直得不到高分,他的辞藻很华丽,缺少打动人的细腻感情,对高考作文而言,这样华而不实的作文没有任何优势,反而适得其反,因此语文老师和他沟通,引导他多从生活的角度出发,表露内心真纯真的真善美。

“2013年的高考,鄂南高中考上清华大学生中必定有我黄晋!”当年黄晋对王老师说出这句话时,王老师丝毫也没有质疑过。

取得如此优异的成绩,学校老师功不可没,黄晋用六个字来形容他的老师:亦师亦友亦父。黄晋说,没有老师就没有我的今天,他们的宽容和言传身教是我高中获得的最大的财富。因此我感谢他们,感谢他们曾经的爱护与教导,曾经的帮助与鼓励。

今天我因鄂南高中而骄傲,明天鄂南高中将为我自豪。步入清华大学的学府殿堂,黄晋说,他会再接再厉,用实际行动回报母校,回报社会。

葛思航:成绩,离不开老师的淳淳教诲

2010年,来自咸安的葛思航,中考考出631分,以全市第三名的优异成绩被鄂南高中录取;2013年,他再次厚积薄发,高考成绩676分,全市理科第二名,全省排名第十五位。

记者在鄂高见到葛思航时,他正在和班主任贺盛友一起谈论着报考志愿的事情,和他的交谈,便感觉他的稳重和乐观之态,直言直语,性格开朗,活泼大方,没有一点拘束。

高考成绩放榜,班主任贺盛友看到自己的学生考出676高分心里乐开了花。

“经验谈不上,我认为基础是最重要的,把基础知识掌握牢固,各科全面发展,不偏科。”当记者请他谈谈经验时,葛思航

结合哲学和物理举例说,一个小小的冰块、石头或者就是一把雪,在雪地上滚几下就会迅速膨胀成一个大雪球,只要你有足够的力气和兴趣,这个雪球会滚成足够惊人的体积,这个就是滚雪球效应。知识基础永远是考出好成绩的垫脚石。

葛思航认为,要把高一当成高三来读,高一就是打基础的过程,高三则是在夯实基础的过程中提升成绩,如果想到了高二或高三再努力,并成为黑马几乎是不可能,因此一定要重视基础知识,有了稳定扎实的基础,才有可能考出高分。

高中物理可能是所有学生最害怕的一门课程,许多学生被迫选择文科,大都是因为物理太难。但葛思航的物理成绩却非常

好,究其原因,爱与物理老师“争论”。

班主任贺盛友说,葛思航不但与物理老师“争论”过,也和其他科目的老师有过“交锋”,正是因为他爱钻研,爱与学习较真,才会有优异的成绩。

高考放榜当天,当得知自己考出了676的优异成绩时,葛思航宠辱不惊、安之若素般莞尔一笑,而家里人和老师们早已乐翻了天。

“高考前,葛思航在三次模拟考试中,成绩并不太理想。他却没有伤心失落,反而一副宠辱不惊的样子。他的好成绩一定程度上也得益于淡定、沉稳的心态。”班主任贺盛友寄语葛思航:“在高考的战役中,你胜利了!在今后的人生中,你还会遇到

很多更加残酷的战斗,希望你能继续保持冷静、淡定的心态,做人生的常胜将军!”

“我不是天资聪颖,也没有特别的优点,如果要算的话,我觉得自己最大的优点就是一个乐观的心态。”葛思航认为,自己今天所获得的成绩,除了自身的努力外,主要离不开学校老师的谆谆教诲,老师的鼓励教育不管是在学习还是在心理上,给予了莫大的帮助。

北京大学、清华大学是所有莘莘学子的学府梦,葛思航也不例外,他对理科更有兴趣,所以希望将来在清华大学有所成就,在社会上一展拳脚,在体现自己人生价值的同时向社会回馈自己的青春与智慧。

我与鄂高

□黄晋



我最后一次离开鄂高的时候是一个阳光明媚的下午。

就像韩寒说的,当你毕业的时候,你的学校是不会管你未来之路的,你必须脱离这里,你再也不是这里的人了,不舍也罢,难过也罢,反正你要脱离了。

因此当我怀着这样的心情走在校园里的时候,我内心特别难过。我仿佛又回到了教室,回到了某个似乎和那天一样的阳光明媚的下午,回到了教室的三(一)班,但是我知道我再也回不去了。校园里都是我不认识的那些同学们,他们就像三年前的我一样,怀揣着自己的梦想来到了鄂高。

毕业总有一种感觉——就好像你有说不完的想说的话,只是你再也没有机会了——只剩告别,告别此地。

今天,我已经在北京,我仍然会经常想起我的高中生活,回想起高中的同学和老师。我会告诉我的新同学们我的高中是一个有意义的地方。当然,我不会告诉你们,鄂高有着模仿清华的校门,模仿清华的校训,已经同样的砖红色——就像新清华学堂一样,那一刻回忆终于带着我回到了过去。

我是爱着鄂高的吧,也许是怀念那里的同学,老师,或者是自己青涩的岁月。然而无论如何,鄂高就像一位慈爱的长辈,见



鄂高的学弟学妹们:

你们好!

提起笔时,窗外华灯初上。面对着信纸,我的头脑中仿佛弥漫着浅紫色如梦幻般的烟雾。我努力地想回忆起一些东西,却又觉得高中的事如流云在身旁飘飞,明明近在咫尺,但我只能任其渐行渐远,直至远隔天涯。趁我仍保留着几分清晰的记忆,将此与大家分享,希望能引起你们的共鸣。

尚记得初入鄂高时,一切都显得那么新鲜。第一次有了来自其他县市的同学,第一次见到教室里还有储物间,第一次经历了正规的军训,第一次观看同学们主演的元旦晚会……众多的第一次,让我有了更多期待,也有点儿紧张与不安。还好,老师的鼓励是我动力的源泉,也是我的镇静剂。不得不说,鄂高老师将是鄂高提供给你们的最宝贵的资源。不管是学习上的还是生活上的,抑或是心情和情感上的,都可以请教老师。你们要足够地相信他们会竭尽所能给你们一个满意的解答。

当然,高中的主题是学习。大家要相

写给学弟学妹们的一封信

□葛思航

信两句话“勤能补拙是良训”和“板凳要坐十年冷”。第一句话是劝勉大家要勤奋学习,另一句话是告诉大家要耐得住寂寞。“勤能补拙”的道理毋庸置疑,但并不一定每个人都耐得住寂寞。也许你们努力了一个月,最终遇上一次惨败的月考;也许你们努力了一个学期,最终遇上一个惨败的期末考。我要告诉你们的是,这些都不足为奇。以一、两次考试的成绩评判自己的水平,本来就是没有什么准确性可言的。所以,当你们经历起起伏伏的时候,你们所做的,只是保持一个平和的心态,并以一贯的节奏将努力坚持下去。

同时,高中将是一段极其艰苦而又不算短暂的时期,没有可持续的发展,难以有大的作为。因此,你们一定要锻炼和保重身体,避免生病。

其实,我本以为高考之后有一次极大的转折,或者说有一个辉煌难忘的暑假。但我发现,日子还是如小河一般流淌。别憧憬高考后的疯狂,好好珍惜眼前的时光,即使你们现在是如此地想摆脱它。

今天正下着小雨,清华梧桐尚绿。烟雨迷蒙,让我想起了江南。

2013年8月27日于清华大学

鄂高祝全市教师节日快乐!